
* ДЯТЛОВ В.О., 
доктор історичних 
наук, професор, 
проректор з наукової 
роботи

Чернігівський 
державний педагогічний 
університет 
імені Т.Г.Шевченка

РЕФОРМАЦІЯ 
XVIСТ. 

У НІМЕЧЧИНІ: 
МІЖ

УНІВЕРСАЛІЗМОМ І 
НАЦІОНАЛІЗМОМ

356

Питання про роль Реформації у станов
ленні національних держав і націй, утверд
женні нових європейських цінностей є одним 
із центральних в історіографії. У світлі інтег
ративних тенденцій, процесів глобалізації, які 
визначають долю й обличчя сучасної Європи, 
постає проблема з’ясування ролі та значення 
принципів універсалізму і націоналізму у 
формуванні модерного світу.

Звернення до традицій Реформації 
відігравало важливу роль у становленні ідеї 
національного та державного об’єднання 
Німеччини. В історичній літературі XIX -  
першої половини XX ст. утвердилася думка 
про суто національний характер рефор
маційного руху, його спрямованість на 
руйнацію вселенської папської церкви й 
створення незалежних від Риму релігійних 
організацій. Головну причину Реформації 
автори вбачали в “національному анта
гонізмі між германськими і романськими 
расами”, ненависті німців до папського Ри
му. За таких умов міста і князі “скориста
лись злиттям національної ідеї з релігійною 
реформою і повели боротьбу проти габ- 
сбурзького універсалізму”. Ідея проти сто-



яння в епоху Реформації національної свідомості і середньовічного 
католицького універсалізму, що “заперечував національність”, ста
ла класичною для історіографії. Після другої світової війни німецькі 
історики намагаються обережно обходити “гострі” національні сю
жети та проблеми історії Реформації. На відміну від німецьких ав
торів, дослідники з інших країн більш сміливо звертаються до вив
чення національного характеру Реформації.

Витіснення національних проблем історії Реформації на історіог
рафічне узбіччя має низку об’єктивних причин. Активна участь люте
ранської церкви в сучасному екуменічному русі сприяє зверненню цер
ковних істориків і теологів до універсалістського змісту її віросповідан
ня. Процес об’єднання Європи дав ще один поштовх для пошуків 
універсальної європейської ідеї, в контексті якої Реформація і Контрре
формація розглядаються як початок модернізації європейського 
суспільства. Бурхливий розвиток соціальної історії у 70-90-ті рр. XX ст. 
сприяв зосередженню уваги фахівців на дослідженні внутрішньої транс
формації суспільства та його інститутів за часів Реформації, в якій 
національним чинникам відводиться другорядне місце. Концепція кон- 
фесіоналізації Європи в епоху Реформації та Контрреформації, яка на
була популярності в останнє десятиріччя, робить наголос на релігійних 
аспектах модернізації державних та соціальних структур і міжнародних 
відносин. У вивченні шляху Німеччини до модерного часу історики 
концентрують увагу на чотирьох головних проблемах: політичний 
устрій, модернізація середньовічної Імперії, приведення політичної си
стеми у відповідність до нових вимог та умов; церковна реформа, яка 
після виступу Лютера призвела до Реформації та конфесіоналізації; 
зміна співвідношення політичних сил у Європі, спочатку під впливом 
претензій імперської влади на вирішальну роль у християнському світі, 
а пізніше -  під знаком відмови Карла V від універсалістської ідеї; при
стосування до умов трансконтинентальної світової економічної систе
ми, що формувалася. Серед цих проблем, що червоними нитками 
зв’язують епоху Реформації з наступними століттями, національне пи
тання як самостійне не визначається. Під впливом європейської інтег
рації в історичній літературі спостерігається переоцінка політичного 
універсалізму Карла V. Трагедію глобалістських змагань “останнього 
імператора західного християнського світу”, “першого європейця Но
вого часу”, історики почали пов’язувати з перемогою у XVI ст. ідеї дер- 
жави-нації. Сьогодні, коли в Європі держава-нація стає структурною 
частиною наднаціонального утворення, імперію Карда V зображають 
навіть як прообраз Європейського союзу. З огляду на такі концепту
альні новації цілком закономірно виникають питання: чи була 
національна ідея в Реформації, про яку так довго говорили історики? 
Яку роль відігравали універсалістський та національний принципи в 
історії релігійних і політичних перетворень XVI ст.?
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Німеччина в силу обставин не змогла, на відміну від Англії, 
Франції, скандинавських королівств, виступити в епоху раннього 
Нового часу як молода політична сила, що ускладнювало політич
ний ландшафт Європи. У Центральній Європі на порозі Нового ча
су посилюються протиріччя між старими і новими принципами 
політичної організації, між середньовічною протодержавною 
Імперією, яка в цілому сприймалась як область “німецької мови”, і 
землями, які вступили на шлях ранньомодерної державності, однак 
не в національній, а в партикуляристській формі. В силу цих обста
вин в гуманістичній свідомості все більше дається взнаки протиріччя 
між культурною і політичною націями -  протиріччя, яке і в наступні 
століття визначало характер німецької історії.

Не тільки в політичному устрої, а й в  церковно-релігійному житті 
Німеччині проблеми середньовічної спадщини, основою якої були 
універсалістські принципи, долалися набагато складніше, ніж в інших 
країнах Європи, де утвердилися інтелектуальні здобутки та ідеї Рене
сансу і гуманізму. Проблема загальної реформи церкви -  також серед
ньовічна проблема -  стала центральною для Німеччини. Крім того, са
ме тут був найбільш сильним імперсько-християнський універсалізм, 
який стримував темпи національного розвитку країни.

В Німеччині напередодні Реформації були досить поширені ідеї гу
маністичного універсалізму, представники якого вважали мир загаль
ною цінністю, вищою за будь-які конфесійні, політичні, національні та 
династичні інтереси1. Натомість християнський гуманізм, з його програ
мою мирного реформування католицької церкви без залучення ком
плексу національних чинників, видатним провідником якої був Еразм 
Роттердамський, виявився для XVI ст. утопічним.

Концентрація зусиль на критиці папського Риму помітно звужува
ла універсалізм гуманістів, спрямовувала його на вирішення 
національних проблем. За умов необмеженого панування папства в 
Німеччині і загрози навали Османської імперії, в гуманістичному 
русі верх одержала ідея об’єднання Німеччини з метою протистоян
ня ворожому оточенню.

Ідея національного відродження в творах гуманістів обґрунтову
валась самовизначенням відсталості й принизливого становища 
німців серед інших народів і доведенням необхідності добитися пер
шості серед них. Прикладом комплексу неповноцінності, визнання 
відсутності політичної нації можуть бути заяви Ульріха фон Гуттена: 
“В іноземних народів, італійців, давно сформувалася тверда й досить 
невтішна думка про німецьких князів -  це люди, які лише пиячать і 
сваряться. В іграх (полювання, турніри) ми спритні, в серйозних 
справах нас не визнають. До безглуздих речей ми здатні, а до блага 
-  ні. Наша хоробрість пропадає даремно, наша сила витрачається 
безрезультатно. В чужині нас визнають як сильних людей, однак аж
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ніяк не славетних митців”2. У самоприниженні і у самозвинувачен- 
нях закладаються риси, які б хотіли бачити в майбутній нації.

Політичний розлад, панування князів, які прагнуть до власної ко
ристі, безладдя гублять націю. Ульріх фон Гуттен вбачав шлях до 
створення нації у політичній єдності, централізованій державі. Ідеї 
нації у його творах базуються на вирішенні конкретних проблем: 
війна проти турецької навали, досягнення незалежності від Риму, по
кращання матеріального становища Німеччини.

Особливістю німецького гуманізму було те, що поряд із захоплен
ням античністю, провідне місце посідає відродження, а точніше, 
формування думки про велике минуле власного народу. В цій сфері 
знову ж таки відчувалось бажання довести свою перевагу над Римом 
та іншими народами. Відомості про перемогу Армінія над римляна
ми 9 р. н. е., які були маловідомі в епоху Середньовіччя, інтерпрету
валися як один із яскравих доказів переваги над італійцями3.

Сутність драматичних колізій Реформації полягала в тому, що її 
універсалістську ідею оновлення усього християнства можна було 
реалізувати за допомогою етноконфесійного руху, який базувався на 
протистоянні папському Риму. Іншими словами, реформаційний 
універсалістський задум виявився, як це часто буває з великими іде
ями, для свого часу значною мірою утопічним.

З самого початку Лютер вважав Реформацію Божим задумом і про
мислом, які повинні змінити сутність усього, а не тільки римсько-като
лицького, християнства. На відміну від національно орієнтованих гу
маністів, він не ставив завдання створення самостійної, незалежної від 
Риму національної церкви. Вже на зорі Реформації він визначив її як 
глобальне явище, яке докорінним чином змінить світ. У 1518 році у своїх 
нотатках з приводу дискусій навколо його тез проти індульгенцій ре
форматор писав: “Церква потребує Реформації, і це справа не однієї лю
дини, не папи і численних кардиналів, а всього світу, -  її здійснить 
тільки Бог. Лише Він знає час такої Реформації”4. Універсальними, за- 
гальнохристиянськими реформатор вважав також свою ідею спасіння 
вірою і принцип загального священства віруючих, у світлі яких 
національна приналежність людини не мала значення. Визначаючи пер
спективу побудови нової церковної організації, він постійно підкреслю
вав, що істинна церква -  не інститут, а “співтовариство віруючих”, 
“співтовариство святих”, єдина “невидима” спільнота усіх християн усь
ого світу, головою якої є Христос5. Нова церква не знає національних 
меж, а є вселенською. Натомість універсалізм такої еклезіології принци
пово відрізняється від ідеї вселенства папської церкви. Лютер постійно 
протиставляв “духовний” універсалізм адміністративному, на основі 
якого побудована, на його думку, римська церква. Реформація обстою
вала ідею демократичного універсалізму, організаційною основою яко
го були автономні релігійні громади, об’єднані єдиним духовним прин-
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ципом6. Ідею духовного універсалізму Лютер обстоював також у своєму 
“Великому Катехізисі”7. В ідеальному варіанті нова релігійна ор
ганізація розглядалась як єдність, скріплена Євангелієм, ідеєю спасіння 
вірою, Таїнствами Причастя і Хрещення.

Програма реформ, яку запропонував реформатор, вважалася за- 
гальнохристиянською, адресованою усім громадам, народам і дер
жавам. Однак реалізувати універсальну програму реформ можна бу
ло тільки шляхом активізації і піднесення національного руху. 
Національна ідея ставала головним знаряддям руйнації католицької 
церкви. До того ж лютерівський універсалізм не виключав створен
ня національної організації віруючих. Поряд із “невидимим” співто
вариством християн він виділяє “видимі” групи, громади, які він та
кож називає церквою8. У процесі перетворень та в програмних за
явах Рим протиставлявся національним державам і народам, універ
салізм організаційний з його підпорядкуванням усіх структур і сис
тем єдиному центру -  універсалізму духовному.

Загальнохристиянські положення свого вчення з метою зробити їх 
найбільш дійовими реформатори намагалися представити у 
національній формі. Рідна мова проповіді, Святого Письма, бого
служіння покликані були зробити доступними універсальні цінності 
і теологічні положення реформаційної ідеї. Лютерівська Біблія стала 
найбільш популярною книгою, зразком і нормою літературної 
німецької мови. Культурна і ментальна самобутність німців значною 
мірою формувалась під її впливом. Звернення до Біблії визначалось 
потребою німців знайти в ній відповіді на гострі соціальні, політичні 
і релігійно-конфесійні питання, виправдати за допомогою авторите
ту Божого слова свої дії та наміри.

Досягнення глобальної стратегічної мети -  “покращення християнст
ва” -  мало бути здійснене шляхом виходу держав і поліетнічних утво
рень із системи римської католицької церкви. За умов протистояння Ри
му середньовічне поняття “нація” набуває нового змісту і сенсу. Відте
пер воно означає спільноту, яка утверджує своє право вирішувати всі 
свої проблеми без будь-якого втручання ззовні і стає символом надії на 
утвердження “загального блага” народу за рахунок звільнення від іно
земного панування. Для здійснення своєї програми “покращення хрис
тиянського стану” Лютер апелює до цих почуттів і настроїв у своєму 
творі “До християнського дворянства німецької нації”(1520). 
Національний компонент цього звернення полягає в тому, що автор ак
тивно використовує скарги і вимоги, які висловлювались на рейхстагах 
і одержали загальну назву “Скарга німецької нації на святий престол у 
Римі”. Фактично, він доводить їх до логічного ідеологічного завершен
ня: створення незалежної від Риму церковної організації в межах 
“німецької нації”. Його вимоги базуються на протистоянні Риму: ніяких 
податей від німецьких єпископів Риму; ніяких німецьких ленів папістам;



незалежність виборів німецьких єпископів від папи; ніякої римської 
юрисдикції у німецьких справах.

Антиримська складова програми Лютера цілком співпадає з 
національними прагненнями гуманістів. Його вимоги цілком співзвучні 
з молитвою за німців відомого на той час поста-гуманіста Германа Бу- 
ше, яку він публікує в період роботи Вормського рейхстагу весною 1521 
року: “Отче Небесний, змилостився над німцями... позбав німців від усіх 
негараздів... звільни німців від папського ярма...”9. Для більшості гу
маністів незалежність і об’єднання німецької культурної спільноти в 
політичну націю було кінцевою метою, для Лютера -  лише кроком на 
шляху до універсального оновлення християнства.

Уявлення про співвідношення релігійно-філософського універсалізму 
і національної ідеї в Реформації дає вчення Лютера про два царства і два 
правління -  Боже, духовне, і світське. Духовне правління має справу із 
спільнотою християн, в той час як світське -  з усіма релігійними й 
етнічними групами. Національні проблеми реформатор виводить за 
межі “Божого царства” й відносить їх до світської сфери. Завдання 
світських володарів стосується “земних” справ людей, в тому числі й за
хист державних і національних інтересів. Як християнин, людина тур
бується про спасіння душі і відповідно до цього формує свою поведінку, 
основою якої є євангельські заповіді. Як громадянин -  захищає зі 
зброєю в руках честь і незалежність своєї батьківщини.

Німецькі реформатори докладали чимало зусиль для того, щоб вклю
чити у загальний рух проти папського Риму інші країни: Францію, 
Данію, Англію, Нідерланди. У своєму місіонерстві вони апелювали до 
національних, уражених почуттів і настроїв, до масового невдоволення 
Римом, що, безумовно, посилювало національний компонент рефор
маційної ідеї. Найбільш активно національний потенціал рефор
маційної ідеї використали європейські монархії, які прагнули до 
зміцнення централізації правління і до незалежності від Риму. Політичні 
інтереси монархів, можливість посилити свою владу були набагато 
сильнішими за універсальні принципи, що сповідували реформатори.

Центральне місце в реалізації реформаторського універсалізму 
відігравала ідея національного церковного Собору. Після невдач і 
розчарування у спробах реалізувати свою програму на загальнохри- 
стиянському Соборі реформатори звертаються до німецької 
політичної еліти з пропозицією скликати національне церковно- 
політичне зібрання, яке б здійснило реформи в Німеччині і дало зра
зок для інших народів і країн Європи10.

Радикальні епігони Лютера, Андреас Карлштадт, Ульріх Цвінглі, 
Томас Мюнцер -  також підкреслювали загальнохристиянське зна
чення своїх програм перебудови не тільки церкви, а й суспільно- 
політичного устрою. Відомий дослідник творчості Мюнцера і Люте
ра К. Хінрікс цілком справедливо вказує на своєрідність універ-



салістської ідеї Мюнцера. За його словами, альштедтський опонент 
Лютера боровся за суспільний лад, який буде створений Святим Ду
хом та волею Божих обранців і який буде позбавлений від державно
го та приватномайнового інтересу11. Революційне піднесення 1525 
року давало Мюнцеру підстави сподіватися на реалізацію своєї 
всесвітньої місії й розраховувати на “універсальну експансію нової 
церкви”12. Ізоляціонізм Мюнцера, анабаптистів та інших сектантсь
ких угрупувань полягав у ворожому ставленні до представників 
інших віросповідань і, як правило, не мав етнічного характеру.

Кожен з них намагався відстояти “загальну правду” і такі принципи, 
як “Божа справедливість”, “Боже право”. На основі таких цінностей, 
які не мали етнічних ознак, радикальні реформатори прагнули 
здійснити перетворення загальносвітового масштабу. Крім того, 
більшість з них були переконані в тому, що настає час світового пере
вороту. Ганс Герготт у своїй книжечці про нове суспільство чітко виз
начає світові масштаби Реформації. Бог здійснив три перевороти: пер
ший -  Старим заповітом, другий -  Новим, і настає час третього гло
бального перетворення, яке здійснить Бог-Дух. На тлі такої глобаль
ної Реформації національні принципи також втрачають своє значення. 
Повстання різних народів, країн і земель, до якого закликав Мюнцер, 
були в його планах складовими загального перевороту, внаслідок яко
го утвориться Царство Небесне. “Божі обранці”, які протистоять 
гріховному світу католицизму і поміркованих реформаторів, не мали 
національних ознак -  їх “союз” повинен був формуватися на підвали
нах “істинної віри і Божої справедливості”. Водночас радикальні ре
форматори також могли реалізувати свої ідеї тільки шляхом проповіді 
рідною мовою і використання надбань “народного духу”.

Католицька церква, зіткнувшись з реаліями реформаційного руху в 
Німеччині та інших країнах Європи, висловлювала свою готовність до 
реформ, однак у своїх намірах категорично заперечувала національні 
підходи до розв’язання релігійного питання і всіляко намагалася зберег
ти й укріпити універсалізм своєї конфесії. У 1522 році папа Адріан VI 
висловив думку про необхідність переговорів теологів різних європейсь
ких країн з Лютером з метою підготовки загального Собору і здійснен
ня “нової й доброї Реформації у всьому християнстві”13.

Духовному універсалізму Реформації протистояла також імперсь- 
ко-універсалістська релігійно-політична ідея, на підвалинах якої ба
зувалась Священна Римська імперія німецької нації. Послідовним 
захисником релігійно-політичного католицького універсалізму був 
Карл V. Послаблення папської церкви і самого інституту папства 
сприяло посиленню впливу імперської влади та її ролі у європейсь
ких справах. Карл V за умов релігійного розколу відчував себе 
рятівником вселенської церкви і віросповідання, яке об’єднувало 
Західну і Центральну Європу в єдине ціле. Імперія своєрідним чином
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зберігала універсальність Європи, в якій етнічна приналежність 
імператора не мала особливого значення.

Імперський універсалізм формувався на протиріччях і рівновазі 
між імператором і місцевими елітами, територіальними володарями 
і станами. Таке співвідношення сил не давало утвердити абсолю
тистські режими як на імперському, так і на регіональному рівнях. 
Універсальність Європи підтримувалась також династичними зв’яз
ками, які превалювали над національними інтересами.

Політичний універсалізм сприяв утворенню наднаціональних еко
номічних структур у вигляді монопольних торгово-підприємницьких 
компаній. Торгово-фінансова імперія Фуггерів з її представництвом у 
різних країнах Європи була адекватною політичній імперії Габ- 
сбургів. У дискусії навколо питання про монополії противники таких 
економічних структур доводили, що вони завдають шкоди вітчизня
ним інтересам і діють в угоду іншим державам і народам, в тому числі 
й таких ворожих, як Османська імперія. Антимонопольний рух, що 
розгорнувся в Німеччині, свідчив про те, що “економічні імперії” 
зіткнулися з опором національно орієнтованих сил.

В епоху релігійного розколу, навіть за умов орієнтації Реформації 
на національні сили, Європа переживала загальний процес кон- 
фесіоналізації, сутність якого зводилася до поєднання політичної 
влади і конфесійних структур, утвердження модерної релігійності, 
яка базувалась на особистій відповідальності людини перед Богом і 
послаблені ролі зовнішнього культу, в тому числі й католицького. 
Світська влада доводить своє верховенство у всіх сферах життя. 
Конфесіоналізм був загальноєвропейським процесом, відлуння яко
го відчувалось на тернах Східної Європи14.

Аугсбурзький релігійний мир 1555 року означав крах як габсбурзько- 
папського, так і протестантського універсалізму. Іншими словами, цей 
документ означав прощання з великими цілями. Релігійна єдність була 
втрачена. Німеччина не стала суто протестантською державою. Усі надії 
на те, що хід історії буде спрямований на перемогу “світової” Рефор
мації, виявилися марними. Універсалістські претензії, які уособлював 
Карл V, також зазнали невдачі. Для нього, як для політичного лідера і 
захисника європейського християнства, це питання мало головне зна
чення, про що яскраво свідчить документ про відречення від імпера
торської корони. Крах християнсько-імперського універсалізму, безу
мовно, сприяв утвердженню національного принципу, створенню суве
ренних держав. Внаслідок сходу з політичної арени “універсалістсько- 
го” імператора Імперія втрачає своє “священство”. Відтепер назва “Свя
щенна Римська імперія” була лише метафорою, яка не мала ніякого 
політичного навантаження. До того ж прихильники Реформації вважа
ли Рим новим Вавилоном, місцем Антихриста. У другій половині XVI 
ст. Імперія стає більш “німецького”, ніж це було раніше.
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Натомість утвердження й перемога національного принципу побудо
ви Європи та європейської державності були відносними. Аугсбурзький 
релігійний мир фактично благословив принцип плюралізму, який на
далі буде одним із визначальних у європейському житті. Пізніше, на по
чатку XIX ст. Ф.Гізо, з гордістю напише, що головна особливість євро- 

. пейської цивілізації полягає в тому, що вона виглядає заплутаною, бур
ною; в ній водночас існують усі форми, всі начала суспільної організації: 
духовна і світла влада, теократичний, монархічний, аристократичний, 
демократичний елементи; всі класи, всі стани суспільства змішані й пе
реплутані; всюди виступають нескінченно різноманітні ступені свободи, 
багатства, впливів. І всі ці сили знаходяться в стані постійної боротьби, 
причому жодна з них не одержує рішучої переваги над іншими, не ово
лодіває суцільно суспільством...”15.
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